

SUSCRICION

Gerona: —2:50 pesetas trimestre.
Fuera la capital: Trimes tres pesetas. Pagos adelantados.

EL INDEPENDIENTE

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverá insertense ó nó.

Anuncios y Comunicados precios convencionales.

Número suelto.—25 céntimos.

PERIODICO LIBERAL

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periódico.

DIRECTOR.—ALBERTO NUGUE

Barcelona.—Corresponsales para anuncios y suscripciones, Roldós y C.^a Escudillers 30, y Centro de Anuncios y Suscripciones de Cornet y Más, Arolas 5 en

Redaccion y administracion plaza Independencia, 14, Imprenta.

AÑO III

Viernes 1.º de Mayo de 1891—Núm. 199.

SE PUBLICA los Miércoles Viernes y Domingos.

Casa pupilos con esmerado servicio. En la Administracion de este diario dnran razón.

La cuestion social.

II.
El radicalismo democrático, ó para no confundir las cosas, en otros términos *la democracia liberal*, ¿puede sin comprometer sus doctrinas, resistir sus tendencias socialistas modernas? Ella que es la árbitra y señora de los pueblos modernos, que ha quebrantado y anulado todos los morales de la sociedad, y ha roto con el vínculo de toda autoridad ¿puede salvarse de otra manera de la oleada socialista que refugiándose en el despotismo? Tuvo la democracia el concurso, mientras pele de los elementos conservadores, y esto ha hecho que los elementos partidos conservadores viviesen y se muevan en Europa con espíritu altamente liberal y democrático. Pero esto no ha bastado para congraciarse aquellos elementos con la democracia radical. Protesta esa democracia de toda union con sus hechos, y lanzada como no podía menos á luchar con sus fuerzas propias las consecuencias de lo que en el porvenir sobrevengan á las nacionalidades, buenas ó malas, serán solo de esa democracia. Las clases populares se han hecho activas é invasoras. Arden en su seno las pasiones y las agita un espíritu revolucionario. Diríase que así como en la Edad Media los pueblos se hicieron cruzados, inflamados por el deseo de conquistar el cielo, en la Edad moderna siéntense convulsos del vano afán de gozar la tierra. En un principio, perdida la fé—que hacia vivir al hombre solo del espíritu—hubo solo un deseo de mejorar la suerte del pueblo. Sus jefes y veladores, apóstoles ardientes los más espíritus fanáticos, avzados á moverse en demanda de novedades, hicieron con su fantasía un programa, que ninó, como era natural, el poder como fruto de sus empresas. Por esto las clases conservadoras se apegaron al régimen antiguo, que era la paz material, justa ó injusta, la paz, la paz á cuya sombra habian vivido seguras y tranquilas, dejando con horror la escena pública á las pasiones, los intereses ó la direccion de los intereses radicales. Las muchedumbres radicales en Europa, salvadas las formas tradicionales de la Confederacion Helvética, donde la esencia respira todas las formas de la monarquía templadas por el patriarcado de las costumbres, vieron en la república un símbolo redentor. ¿Fueron con esto hábiles? ¿Fueron con esto sábios?

De ningun modo. Si hubieran sido hábiles el pueblo hubiera amado la República por un instinto de justicia y de civilizacion, al revés de lo que hoy sucede, en que ama la República por los beneficios que pueda reportar. Si hubiesen sido sabios, los padres de la democracia hubieran empezado por estudiar los sucesos, penetrando mas allá de la superficie y mas allá de la hora presente, que fué siempre el gran conflicto de las democracias modernas, incapaces siempre de precisar allí donde se dirigen, de concertar un plan, y de seguirlo de un modo concentrado.
Así es que el defecto capital de nuestras democracias, es el despertar solo explosiones grandiosas y salvadoras, pero sin mira alguna perseverante. Manéjanla, por ellos, fogosos tribunos á medida de su gusto, y no por cierto los mas desinteresados ni los mas esclarecidos, sino los mas audaces y aduladores: aduladores de los intereses de la plebe, esclavos de sus miserias. *El Rabagás* de Sardou será en lo venidero un modelo perfecto que explique las miserias de la plebe del siglo, una especie de espejo inimitable donde reir y llorar. Odios, rencores, apetitos, que bello espectáculo para un descreído ávido de medra! ¡qué campo tan fértil para conquistar el reinado de las muchedumbres y lanzarlas con rapidéz eléctrica aquí, allá y acullá para trepar, haciendo escalera de sus apetitos, de la oscuridad al sol de la gloria; una gloria feliz y repapitada en que la copa del espumante vino corone, entre aplausos de triunfo, la inurable miseria de los vivos, la torpe ambicion de los muertos. Los complicados negocios de la vida pública no caben en la mente de las muchedumbres. Dos ideas paralelas son un abismo; las mas s hacen vida de instinto en vez de oficio intelectual. De ahí la decadencia inmediata de la politica. Buscó ésta sus hombres, en los avances de la revolucion entre los que rendian mas carácter y mas nobles prendas. Oradores, estadistas, generales, reflejaron unos con su palabra maravillosa, otros con sus vigiliass y grandes máximas, otros con su espada, el porvenir de la libertad y del mundo, señalar cuyo derrotero es privilegio de muy pocos, pero ni oradores ni estadistas ni generales, ni nada, en suma, habia de bastar á las Kanbres de la democracia, abandonada siempre á manos impéritas, en busca fatalmente, de todas las pequeñeces que menguan el sol de las alturas.
Sancionar con su mano la valia de sus propios servidores es para ella misera profundidad. ¡Todo es igual, para ella siempre mudable, siempre

apasionada, hoy tiria mañana troyana! ¡pronto como dice nn insigne escritor á embriagarse de licencia y de entusiasmo, corriendo detras del último que la llama, para entregar el imperio y las leyes hoy á Cesar y mañana á Catalina!
De aquí que en todas partes los mejores caracteres, los mas ilustres sabios, aun aquellos cuyas convicciones democráticas han sido fuertes, vayan apartándose insensiblemente de la democracia ó cuando menos de la vida pública, y se dé el fenómeno, según observa un escritor, de que nuestra democracia haya levantado y levante ordinariamente estatuas solo á los hombres que siéndole fieles ella ha combatido, persiguiendo en vida con la calumnia y con el hambre, y esto no por mero desagravio ni de reparacion si no para saciar su orgullo propio ni mas ni menos que hicieron los antiguos Reyes con héroes y sabios que dejaron morir, probándose con esto que la humanidad al rendir culto á la gloria es idólatra de si misma, y solo se venera por las muchedumbres aquello que embriaga sus instintos de vanidad. En los Estados Unidos de América, donde la vida democrática exuberante, se nota tanto la postergacion de que hablamos, que escritores insignes se han lamentado de esto, siendo grande el número de personas de gran valia que figuran en la vida privada, dejando con esto cerrada su voluntad, en distintas esferas, al servicio noble del país.
Otro fenómeno que explica que las tendencias del radicalismo democrático en Europa hayan provocado violenta reaccion socialista es el espíritu tiránico á que la democracia propende, quieras que no. Escritores como Stuart, Mill, Toquerille, Anpére, Caro. Aréhus, y alguno tan poco sospechoso por su republicanismo acentuado como Grimke, se han lamentado ya de esto, y la verdad es que, como á vicio ingénito de la moderna sociedad no se lo saben explicar. Y un insigne escritor, por desgracia á muerto años há no sabiendo como hallar la causa de tal fenomeno ha escrito de las muchedumbres. «Tienen la cabeza trastornada.» Entregada á sus instintos, agujoneadas por sus necesidades, no saben donde van. Les irrita la calma de los que en el combate de la vida reflexionan, reputándolos satisfechos de las miserias presentes. Su alma ignorante vive abierta á los odios mas feroces apartada de todo sentimiento religioso y estético, y empujando al mundo por los abismos de la decadencia, cuyos síntomas precursores se ven en todas partes.»
Las fábricas han sido el punto de

partida. Se ha visto allí un trabajo monótono y perenne, un trabajo que á una sentencia divina junta una ley económica, y rompiendo por el atajo con toda la desesperacion ha ido á buscar al obrero como eterna sombra de Macbech de nuestros trabajos para levantarle un altar como lo tuvo el fraile en la Edad Media, como lo disfruto el guerrero en los tiempos barbaros, como lo tuvo el ciudadano romano en los dias de la grandeza de Roma, pero altar irrisorio y ridiculo en cuanto los embriagados son los que aspiran al botin social creyendo que por ser los mas les asiste la fuerza, y en alas de esta remontan con su imaginacion fabricas sociales, en que la bandera del Estado sea en sus manos un trapo y todo lo que no sacie las pasiones individuales una mentira, utopia que reduce la civilizacion á polvo postergante; es ello todos los intereses á la idolatria de la fuerza escogitada por el número y sin otro vínculo que el de intereses.
Desde luego asalta á la inteligencia una diferencia colosal en la cuestion planteada entre los pueblos europeos y americanos.
En América no hay verdadera cuestion social, ni puede haberla en muchos siglos. Libre el hombre como el viento tiene en la naturaleza virgen que explotar un inmenso panorama lleno de felicidad futura y de grandezas presentes. En America nada se ha gastado mientras en Europa se ha gastado todo. Es la nuestra una sociedad en que, la antigua lucha á brazo partido con lo moderno, en que los intereses, no hallando radio donde moverse se estorban, en que las pasiones sobrecitadas por la lucha se revuelven en las conciencias como el alcohol en el fondo de una retorta buscando con afan bienes soñados ó prometidos, espesos combates en que abundan heroes luchando por el pan diario con mas talento y energia que Napoleón I, relativamente, hubo de desplegar para conquistar Europa, vivimos en unos tiempos en que los agravios recibidos, las injusticias levantan clamores como en otro tiempo los grandes ejercicios, condenados por la prensa, transmisora de los ecos de maldicion de los preferidos, de sus protestas, y otras veces de los hurras del vencedor y sus cánticos de orgullo; y en ese revuelto mar las ideas, las escuelas, los sistemas trabajan, los espíritus, los casusan y estrujan, azuzando fanáticos y bribones, hombres rectos y justicieros y pazguatos que no saben de la misa la media, ahullando todos por el poder, como un eco de la democracia militante.
No cabe hacerse ilusiones. El pueblo, el cuarto estado es, en sus ac-

tuales condiciones, por su posición, aspiraciones y modo de pensar, sobre todo en los grandes centros intelectuales y productores de Europa, enemigo de todo lo existente en el orden político y social que descansa en el reconocimiento de la individualidad humana y en el de la libertad y propiedad que la manifiestan y realizan. Supongamos que tales aspiraciones venzan ¿que sería su triunfo? La contradicción de la libertad, la dictadura, odiosa y terrible, por impulsos bajos, días sin esperanza, naufragio definitivo y terrible de todo, propiedad, libertad, familia, civilización, no en el sentido de violencia con que se ha hecho el coco para promover reacciones conservadoras, no; sino el sentido primitivo y perfecto de llegar á la descomposición de todas aquellas cosas por vientos de fatalidad incontrapeables y sacudidas de muerte matemáticas como el sol, si quiera presidiera á un esfuerzo de descomposición semejante una inmensa buena fé puesta al servicio de potentísimas inteligencias, milagrodada la índole de las democracias imposibles.

Es indudable que el ideal democrático se ha purificado mucho de sus primitivas escabrosidades, en el orden técnico. Ya Lamartine *no es un ladrón*, dilapidador de la fortuna pública, y en su patria se le venera tolerando su estatua, ya Victor Hugo es algo, dejando de ser un explotador de novelas, ya se admira á los que siendo demócratas y moviendo *gubernamentales* en definitiva no se enriquecieron, como tantos otros demagogos arrepentidos ó sin arrepentir, como habiendo nacido con pan y cebolla murieron, sin haber sacado la lotería ni haber heredado, legando millones á su prohenio despues de haber tronado contra los millones, y probando así que el camino de la hipocresía es á veces el mas recto para pasársela bien en la tierra. Ya se admira á ciertos hombres, que en nuestro corazón saludamos con lágrimas por la grandeza que respiraron, que ante los desbordos de la democracia y sus miserables iracundias, ofrecieron en holocausto su pecho y por darle honor juraron bien morir, ejemplos escepcionales, honra de la humanidad, demostrando con sus actos que, en este mundo podrá suceder lo que Dios quiera, pero que nunca los malos prevalecerán contra los buenos, ni la injusticia contra el honor, á lo menos sin protesta de los segundos, ordinariamente trágica.

Pero ante el nuevo derecho ¿que significa esto? Triste es confesarlo: nada.

¿Creen los líricos de la democracia que su razón detendrá un minuto las imaginaciones de los que han soñado hacer tabla rasa de lo existente? pues si esto creen el pesimismo trágico de Leopardi, por la mano del tiempo, se encargará de sacarles de su error.

Como sacará de su error á las clases conservadoras creídas de que el talento, el renombre que de ordinario no son mas que la pedentaria han de zanzar el problema social existente, y darnos aureolas de paz. Los mas honrados prestigios mueren cuando la fatalidad habla. El día que todos se penetren de que en Dinamarca huele

á podrido (según la frase de Haulet), aquel día será la hora expiatoria para todos, el combate de la democracia con el socialismo es vano. El que pueden entablar los conservadores con el cuarto estado, desplegando ríos de Caridad es tonto. La democracia será el puente por donde el socialismo se nos venga, y si los conservadores no pueden dominar la democracia, que es tan fácil empresa como domar un potro que prefiere la muerte á la servidumbre, toda esperanza evolutiva hay que declararla perdida, por adelantado y sin pruebas anteriores.

La democracia socialista se proclama ella misma. Ella tiene en el porvenir la llave de nuestros destinos y esperar que sea cuerda, es esperar un rasgo casi imposible de conseguir. Otro día continuaremos.

CORRESPONDENCIA

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.
San Juan de las Abadesas 29 de Abril de 1891.

Lo que tanto tiempo ha sido tema de discusión en la Villa de San Juan de las Abadesas y objeto de apreciaciones distintas, está en vías de ser un hecho: tal es la instalación de una fábrica á la entrada de la población que aprovechará uno de los muchos saltos de agua que por la incuria se pierden y quitan el pan á muchos infelices seres humanos que bien lo necesitan. La idea de la fábrica habia tomado mayores proporciones habiéndose formado casi los proyectos y aprobado el mas aceptable y una contrariedad vino á interrumpir la acelerada marcha con que se iba á su construcción ó á lo menos firmar la escritura de establecimiento, pues algunos propietarios al conocer la necesidad del comprador quisieron vender sus terrenos á un precio crecidísimo y mucho mas de lo que valen por cuyo motivo fué necesaria convocar á los principales contribuyentes y propietarios de esta villa á una reunión que tubo lugar en las Casas Consistoriales á fin de orillar las dificultades surgidas que impedian llevar adelante planes tan laudales como necesarios á la vida del pan. A este efecto se nombró una comisión formada de los Sres. Don José Soler, D. Jaime Bellapart y D. Pedro Vinyeta los cuales, en todo acordes pudieron conseguir allanar los obstáculos que se presentaban y conseguir la cesión de los terrenos á un precio arreglado favoreciendo de este modo lo que mas adelante debe convertirse en riqueza para la población.

Como de la dicha comisión formaron parte los Sres. Soler y Bellapart alcalde el primero y el segundo adalid principal de los oposicionistas, circuló con insistencia la noticia de que mediaría un arreglo entre los dos elementos antagonistas, fundada en el viaje que á Olot efectuó la comisión para participar á los Sres. España Blanch y Basols el satisfactorio resultado de las gestiones verificadas con los propietarios, pero no hubo tal; los Sres. Soler y Bellapart abandonaron el hábito político ó administrativo que es su constante vestidura, corrieron una cortina á todos aquellos extremos sobre administración que

pudo originar la divergencia de pareceres que entrambos existe, para imponerse el carácter de comisionados, llamados á armonizar un asunto trascendental ó de vida para la población.

Evacuado ya su común cometido, ha vuelto cada uno al frente de su partido á fin de comunicarle calor y engrosar sus filas en el período de tiempo, reducido, que nos resta hasta el 10 de mayo.

Nada puedo decir respecto del nuevo alcalde, pero si se dice y creo con algun fundamento, que la elección recaerá en persona que no forma parte del actual municipio, ni tiene idea conocida; quizás de esta manera se logrará en parte extinguir la encendida lucha entre güelfos y gibelinos.

J. de C.

Apuntes prácticos

SOBRE LOS PROYECTOS DE LEY DE
—Ferrocarriles secundarios.—

(Continuación)

Siempre resultará inocente ó irrealizable el cálculo basado en la quimérica esperanza de que los capitalistas y contratistas hábrán de contentarse, para los fondos invertidos, con un rendimiento menor de un 5 por 100 de interés, inclusa la amortización.

No hay que insistir sobre este concepto, porque de suyo mismo es impracticable.

Tampoco ha lugar acudir á la subasta para determinar el importe mínimo del concurso financiero del Estado ó de las corporaciones de las redes ferrocarrileras, porque la garantía de interés se fija matemáticamente, y viene estrictamente por sí misma determinada con arreglo al rendimiento de la explotación.

Los fondos franceses se capitalizan al 3, 15 por 100; y la ley francesa de ferrocarriles secundarios concede á las redes y líneas de esta índole una garantía de interés del 5 por 100 durante todo el plazo de la concesión capitalizándose los fondos españoles al 5,25 por 100, no cabe la ilusión de que su garantía pueda obtener un concurso financiero en condiciones mas ventajosas de las que alcanza la garantía francesa; y por tanto huelga aquí tambien la inoportuna subasta, no habiendo lugar á ponderar un tipo de interés que viene determinado por la misma cotización de los fondos del Estado.

El ingeniero Mr. Noblemaire, cuyo ilustrado parecer respecto de la conveniencia de las redes provinciales viene ya reproducido, ha escrito tambien que: «la peor solución, y mas peligrosa, consiste en subordinar la elección del concesionario á los azares de una subasta y á los proyectos eventuales de fortuitas y peligrosas rebajas.»

Por todos los expresados motivos conviene que la tramitación de la subasta desaparezca del texto de la ley que ha de intervenir en materia de ferrocarriles secundarios: puesto que los mayores y principales obstáculos á que esta legislación puede ser útil y práctica dimanar de los mismos defectos del aplaudido sistema.

6.º FÓRMULA DE EXPLOCIÓN, FIANZA CONCESION

El proyecto de la ley no determina fórmulas uniformes de explotación, esto tiene sobrada razón porque estas fórmulas varían en extremo según las circunstancias.

En las líneas de poco tráfico, constante kilométrica debe subir, como lo hace en algunas líneas francesas, hasta el tipo de 3.800 francos mas de una parte proporcional línea de producto, la fórmula de:

1.600 y 1.800 FRANCOS

En regla general conviene inculcar al concesionario para que se afane en desarrollar el tráfico y tienda á mejorar y aumentar la parte proporcional del coeficiente variable: R.

(Se Continuará)

GACETILLA

Ya no hay candidatura política pero si la administrativa representativa del espíritu público de los potentes elementos de nuestra Ciudad por lo que Gerona podrá apreciar con fección, fruto de varios días de consulta, y reconocer la garantía de personas cuya significación social pone á cubierto de toda obcecación de partido y de todo desbarajuste.

Se reclama Administración; y en la candidatura que se ha confeccionado administración existe. Se reclama la menor significación política posible, y así se ha tenido en cuenta pues por su clasificación proceden de distintas banderas.

No es posible seguir sin ofender la modestia de los candidatos, por lo que nos limitamos por hoy á presentar los nombres de los Sres. que componen la única

CANDIDATURA ADMINISTRATIVA

D. Lorenzo Corominas, propietario y comerciante.

D. Francisco de Ciurana, abogado y propietario.

D. Mariano Garriga, médico.

D. José Bonet, del Comercio.

D. Narciso de Pol, hacendado.

D. Jaime Sagrera, Catedrático.

D. Antonio Coll, propietario.

D. Juan Alsina, hacendado.

—En la reunión general celebrada el día 26 del pasado por el partido republicano democrático federal de esta localidad, para la votación del nuevo Comité, quedaron elegidos por mayoría de votos: Presidentes honorarios D. Francisco Pí y Margall; don José María Vallés y Ribot. —Presidente efectivo, don Bartolomé Ricart. —Vice-presidente, Juan Costa. —Tesorero Francisco Servat. —Primer secretario, Francisco Riera. —Segundo secretario, Ramon Pairo. —Vocales: Pedro Montaña. —Juan Riera. —Palillo Ribé y Juan Flaquer.

—El programa para hoy de los anarquistas de Medina Sidonia, según los telegramas, consiste en una hora de degüello, tres de saqueo y otros de otros excesos. Suponemos las tentativas para descansar.

—Las poblaciones de Cataluña que durante el corriente mes de mayo celebrarán su feria ó fiesta mayor, son las siguientes:

Hostalrich, Olot, Tarrasa, Tárrega, Perelada, Vilafranca del Panadés, Agramunt, Torredembarra, Figueras, Vich, Bellver de Cerdaña, Calella, Gasol, Cambrils, Lérida, Manresa, San Cucufate del Vallés, Torelló, Alpens, Folgarolas, Mataró, San Ginés de Vilasar, Alcarrás, Badalona, San Llorens dels Piteus, Arbucias, Balaguer, Cardedeu, Tortosa, Torroella de Montgrí Amer, Moyá, Llagostera, Caldas de Malavella, Molins de Rey, La Bisbal, Guisona, Granollers, Mora de Ebro, Sabadell, Palafrugell, Artias del Valle de Aran, Copons, Pobla de Segur, Tortellá, Palautordera, San Antonio de Vilamajor, Santa Coloma de Queralt, Vilayert, San Feliu Sasearra, Parets del Vallés, Tremp, San Baudilio de Llobregat Vidreras, Montagut, Prat de Llobregat, Cabra, Isona, Salomó, Porrera, Celrá, Montblanch, Ripoll, Tordera, Vallirana, Barbará, Vilella Baixa, Cassá de la Selva, Castellolí y Riudarenas.—Total, 70.

—En la tarde del martes llegó a esta ciudad el nuevo Secretario de esta Audiencia de lo Criminal don Eduardo de Stocker y Pola, ex-oficial de Sala de las de Sigüenza y Segovia y ex-vice secretario de la de Tarragona. Perteneció al cuerpo de aspirantes a la Judicatura y se nos ha asegurado que es persona perita é ilustrada, por lo que dicha Audiencia irá bien dirigida.

Ante ayer á las dos de la tarde tomó posesion.

Celebramos su feliz llegada y deseamos, aunque sea en contra suya, que esté tiempo entre nosotros.

—Debemos hacer constar que los nombres que de los multados se nos proporcionan semanalmente adolecen de un defecto capital; tal es el de que al paso que en unas casas consigna el nombre del propietario que no expende, en otros el de la cortante que es quien debe ser la verdanera persona multada.

De seguir esta anomalía existe el medio fácil de que cambiando el nombre de la persona multada, aunque no sea la que haya expendido la carne, una misma casa puede incurrir en 20 multas y resultar siempre ser la primera.

Llamamos sobre ello la atención de quien corresponda pues puede dar lugar á sérios disgustos.

—Otro sí. Se han fijado quienes deben, en lo importante que es observar si existen ó han desaparecido ya los pesos antiguos?

Se susurra mucho sobre el particular y procede que cuanto antes termine un estado de cosas que no debe tolerarse por mas tiempo.

—La Sociedad *Liceo Gerundense*, despues de algunos dias de inesperada marea, sigue su curso bajo nueva direccion en espera de que tomará un rumbo completamente satisfactorio.

Nueva Junta y nuevos medios son los que van á prestar calor al antiguo y acreditado Centro. Ojalá se logre cuanto se apetece y sean las puertas de tan distinguida Sociedad el punto donde se dirijan todos los elementos que buscan un rato de expansión entre algunos amigos y de ilustración entre el cúmulo de los inagotables tomos de su rica Biblioteca.

Saludamos pues á la nueva Junta y á su activo y experimentado presidente Sr. Torrellas, en espera de que por su reconocida ilustración y buen trato no salgan fallidas sus laudables aspiraciones.

—Hemos oido hacer muchos elogios del nuevo Juez de instrucción y de primera instancia de este partido don Juan Mifsut y Macon, que por las señas quiere poner este Juzgado á la altura en que debiera estar.

Es muy laborioso y activo, y no dudamos que con su celo é inteligencia llenará algunas deficiencias que de algun tiempo atrás se notaban.

Cuente con nuestras escasas fuerzas, y otro dia, con mas calma y datos, procuraremos volver sobre este asunto.

—Con arreglo al proyecto de ley leído en el Congreso la fuerza del ejército permanente en la Península para el año económico de 1891 á 92 se fija en 90.916 hombres.

La de Cuba y Puerto Rico, será respectivamente 20414 y 3126, fijándose en 10.190 la de Filipinas para 1891.

—Lo de siempre. En el Congreso el señor Ferratjes ha atacado al alcalde de Cantallops y al Sr. Mataró. ¿Que ha sucedido? Nada entre dos platos y tiempo perdido, pues el Sr. Silvela les ha defendido y todo continua como si tal cosa.

—A Figueras.—Se ha repartido el programa de Ferias de Santa Cruz de Figueras que principia pasado mañana dia 3 y continua el 4 y 5 y hacemos presente que rompe con estruendosas retretas siguiendo las tradicionales sardanas, bailes públicos, bailes de Sociedad, extraordinarias funciones en el Teatro, veladas literarias, colocación solemne del busto de Monturiol en el Salon de Sesiones del Ayuntamiento, conciertos vocales é instrumentales, Carreras de velocipedos, con grandes premios en metalico y objetos de arte en el Velódromo construido ad hoc, iluminaciones extraordinarias, fuegos artificiales, y para dar animación al conjunto habrá billetes de ferrocarril á precios reducidos desde el dia 2 al 6 inclusive.

A Figueras pues.

—Segun nuestras noticias, trátase de formar en esta capital un centro de reunión de Empleados de todos los ramos de la Administración, en el que se establecerá una Caja de ahorros, con objeto de prevenir á los mismos de las contingencias de que constantemente están amenazados los que pertenecen á dicha clase, por razon de un traslado ó por una cesantía. En dicho centro, ademas de proporcionar á los asociados ratos de solaz y expansión que les permita descansar de sus continuos y laboriosos trabajos, podrán adquirirse mayores conocimientos sobre los múltiples y variados asuntos de la Administración por medio de las conferencias y discusiones propias del servicio que han de tener lugar como consecuencia de la reunión de un personal tan ilustrado; prometiendo ademas poner en práctica todo lo que pueda contribuir al fomento de los intereses morales y materiales de tan digna como desatendida clase.

—Al Juzgado de La Vecilla, pro-

vincia de Leon, si mal no recordamos, fué trasladado don Juan B. Ripoll, Secretario que ha sido de esta Audiencia.

De completa, completísima enhorabuena está dicho partido con la adquisición de tan inteligente, inteligentísimo funcionario.

Dícesenos que antes de ir á tomar posesion, fuése á Mallorca, su tierra natal, y que allí le cojió una pulmonía, cuya rápida mejoría deseamos.

—Si nos viéramos obligados á telegrafiar el efecto de la sesion del Ayuntamiento presidida por el Sr. Gariga pondríamos: «Asistencia regular. Carras risueñas. Discusion razonada. Manifestacion económica desconsoladora. Probable suspension pagos particulares. Voto censura ex-presidente metamorfoseado confianza. Ribetes ridículos en la defensa y forma pero lamentable el fondo. Buena direccion y grata armonía. Detalles domingo».

Y así quedamos.

—Por acuerdo de la Junta directiva del Casino Menestral Figuerense, se ha tenido la galanteria de remitirnos invitación que agradecemos, para las reuniones recreativas que tienen lugar en dicho Centro los dias 3, 4 y 5, y cuya programa contiene:

Dia 3.—Tarde y noche baile.

Dia 4.—Velada literario-musical á las 9 de la noche cuya parte instructiva está representada por conferencia del Catedrático de aquel Instituto don Luis M.ª Jordi desarrollando «Consideraciones sobre la Crisis económica y remedios de la misma;» y la parte recreativa ó musical á varios jóvenes artistas así como lectura de poesías, por su autor D. Antonio Tello.

Repetimos nuestras mas expresivas gracias por la deferencia que hemos merecido.

—Hemos de advertir que la elegante zapateria de la Subida del puente de D. J. Dalfó, es la única Sucursal en Gerona de la acreditada fábrica de la Escala y, lo hacemos constar así, porque se nos dice que visto el éxito que obtiene, otros se presentan como autorizados sin serlo.

—Anteayer fué numerosa y distinguida la concurrencia que asistió á acompañar á la última morada los restos mortales de la virtuosa Sra Dª Ana Prats y Coll, tia política del inteligente letrado de esta ciudad D. Ramon Maria Almeda á quien así como á su distinguida familia damos nuestro mas sentido pésame.

—Ha producido muy mal efecto en Bilbao la noticia de que el alcalde había consultado con el ministro de la Gobernación acerca de si convenría suspender ó aplazar la procesion cívica que en aquella ciudad se celebra el 2 de Mayo en honor de los mártires de la libertad.

En cambio ha sido bien acogida la respuesta del señor Silvela, diciendo que toca resolver en este caso á las autoridades locales.

—Es muy curiosa, pero no sabemos si será cierta, la siguiente noticia que publica un periódico vallisoletano:

«Dice que un honrado y conocido industrial de Valladolid de oficio carnicero que tenia la desgracia de ignorar su origen ha venido recibiendo la cantidad anual de mil duros que un sujeto iba á entregarle invariable-

mente al llegar el dia 23 de Diciembre. Con lo cual resultaba que le tocaba todos los años la loteria sin necesidad de billete.

El industrial en cuestion firmaba al misterioso caballero un recibo de los mil duros y no se metía en mas averiguaciones.

Pues bien: parece que hace poco falleció en Madrid una linaguda dama y al abrir su testamento ha resultado instituido por único heredero de su cuantiosa fortuna y títulos el indicado industrial vallisoletano quien por lo tanto cambiará su modesto despacho en uno de los mercados públicos por la aristocratica corona de distinguida estirpe.»

Historia ó novela el caso es curioso y muchos de los que hace tiempo viven en Valladolid recordarán seguramente con este motivo otro caso análogo en el que figura protagonista el conocido D. Feix de Gracia el cual fué ejecutor de la justicia de aquella Audiencia.

—¿Que será? A los Gobernadores Civiles se ha dirigido una Circular por el Ministro de la Gobernación encargándoles que formen una estadística completa de la prensa periódica de sus respectivas provincias.

ÚLTIMA HORA

Esta mañana, á la hora de eastumbre, se abren los comercios sin novedad visible. La gran fundicion de los Sres. Planas Flaquer y Comp. fiesta convenida solo para hoy, despues de haber recibido una Comision de sus mismos obreros pidiendo las 8 horas.

La fabrica de papel «La Gerundense» por lo que hemos podido averiguar tambien admite la suspension y en el «Circo Alvarez,» para dar carácter de celebracion de fiesta se ha anunciado Gran Baile para las tres de la tarde. Anoche se daba como probable la realizacion de baile público en la plaza de la Constitucion.

SANTO DE HOY—San Felipe.

Movimiento de población

Dia 29.—Nacidos, Varones 0; Hembras 0; Muertos, Juana Gaston 64 años.

Dia 30.—Nacidos, Varones 0, Hembras, 0, Muertos ninguno.

LA NEOTAFIA

—CORT-REAL, 18.—

Se visten y velan difuntos.—Entierros.—Funerales.

LIMPIEZA SIN RIVAL
!!! LO VIEJO SE VUELVE NUEVO !!!



PASTA BROOKE
 (Marca MONO)

!!! HACE EL TRABAJO DE UN DIA EN UNA HORA !!!
 Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar y pulir metales, mármol, puertas, ventanas, hules, barro, espejos, suelos, utensilios de cocina y demás objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque. Limpia las manos grasientas ó manchadas. De venta: en todas las Droguerías.

Imp. de ALBERTO NUGUE—Gerona.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

*Purgantes, depurativas anti-biliosas anti-herpeticas
y anti-eserofulosas*

UNICAS EN EL CONSUMO VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENCIA GENERAL DE PASAJES

Emigración completamente GRATUITA para el BRASIL admitiendo familias y solteros, labradores y de oficio. Salidas fijas el 16 de cada mes en grandes vapores con comodidades especiales para emigrantes.

Para más informes dirigirse á los agentes generales en España de la compañía Italo-Brasiliana SRES. ZULUETA y C.ª paseo Isabel II, núm. 1, b'ao Barcelona. 3.3

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y l'fac á la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis y otras gástricas, catarros intestinales, etc., consunción cuando el estómago acelera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera regular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.
Elaborador medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito de Gerona, Dr. Vivas.

ANGINAS, RONQUERAS

ÚLCERAS MAL OLOR DL ALINTO
Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA.
CURACION SEGURA CON EL MEDICAMENTO

MANDORLETTE HARDER

Es agradable al paladar y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

De venta en Gerona: Farmacia del Doctor J. M.ª Perez Xifra. — Al por mayos Sres. Vicente Ferrer y Compañia Barcelona.

Píldoras RESTAURADORAS

FORMIGUERA

Á BASE DE CARBONATO MANGANO-FERROSO Y PEPSINA
(50 años de éxito)

Recomendadas por las eminencias médicas españolas y americanas, para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependan de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y da fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

BIBLIOTECA DEL SIGLO XIX.— Tomos de 200 páginas á 30 céntimos de peseta (2 reales.)—Obras de los principales autores españoles y extranjeros.—Diríjanse los pedidos á la Administración. RONDA DE LA UNIVERSIDAD. número 12. BARCELONA.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, RETIDÉZ DEL ALIENTO
É INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del abaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sel lo de la SOCIEDAD FARMACEUTICA E-PA NOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª, BARCELONA, impreso en tinta roja.—Al por m nor, en las principales farmacias.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 premio á Marco	300,000
1 idem	200,000
1 idem	100,000
1 idem	75,000
1 idem	70,000
1 idem	65,000
2 idem	60,000
1 idem	55,000
1 idem	50,000
1 idem	40,000
1 idem	30,000
8 idem	15,000
26 idem	10,000
56 idem	5,000
106 idem	3,000
203 idem	2,000
6 idem	1,500
606 idem	1,000
1060 idem	500
30930 idem	148

17,188 Premios á M. 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Loteria de dinero bien importante torizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100.000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta loteria importa

Marcos 9,553,005

ó sean casi

Pesetas 12,000,000

La instalación favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es en Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asiendo en la tercera á 60,000 en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la sétima clase, podrá en casa más feliz eventualmente importar 500,000 especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó sellos de correo.

Para el sorteo de la loteria se cuesta

1 Billete original, entero: Rvn. 30
1 Billete original, medio: Rvn. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos no será restituido. Se envia gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lomás pronto posible pero siempre antes del

5 de Mayo de 1891.

Valentin y compañía Banqueros
Expenduria general de loteria
HAMBURGO.

Alemania.